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     І. ВЪВЕДЕНИЕ 

Годишният общински план е документ за планиране на младежката политика на местно 

ниво, програма и методика за изпълнение на националната политика за младите хора. 

Стратегическите цели на работата и дейностите за младите хора, са свързани с 

насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие, подобряване на 

достъпа до информация и качествени услуги, насърчаване на здравословния начин на 

живот, превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно 

положение.  

 Настоящия Годишен план за младежта 2020 г. се приема в изпълнение на Закона за 

младежта и Национална стратегия за младежта 2010-2020 г. Тези два документа 

формират държавните политики за младите хора в съответствие с приоритетите за 

тяхното развитие. В изпълнение на чл.15 и чл.16 от глава Втора на Закона за младежта 

ежегодно се подготвя и утвърждава общински годишен план за младежта за текущата 

година. Този документ определя целите и приоритетите на общинската политика за 

младите хора. 

Годишния общински план съдържа: 

1. Анализ на предизвикателствата пред младежта в община Твърдица: 

2. Приоритетите и специфичните цели за провеждане на общинската политика 

за младежта и мерки за постигането й: 

3. Описание на дейностите, които допринасят за постигане на целите на 

Националната стратегия за младежта: 

4. Организация и координация на дейностите: 

5. Действия по наблюдения, оценка и актуализация на общинския план  за 

младежта. 

6. Осигуряване на  информация и  публичност  на плана. 

 Общинският план за младежта  2020 г. е документ за разработване на конкретни 

мерки за работа с младите хора в съответствие с определените цели и приоритети на 

общинската политика за младежта. Заложените дейности в него са насочени към 

подобряване качеството на живота на младите хора в община Твърдица и е отговор на 

техните образователни, социални, културни и здравни потребности. 

 Общинският план за младежта се реализира в партньорство с всички 

заинтересовани институции на местно ниво: Кмет на община Твърдица, Общински 

съвет - Твърдица, общинска администрация, общински училища, читалища, РУ на 

МВР, МКБППМН, отдел „Социално подпомагане”, Отдел „Закрила на детето, Бюро по 

труда, медиатори, обществени възпитатели, ромски лидери. 

      ІІ. ЦЕЛЕВИ ГРУПИ 

Дейностите заложени в плана са насочени към подрастващите и младите хора на 

възраст между 15 и 29 години в община Твърдица, без разлика на техните социални, 

политически, религиозни и етнически убеждения. 

      ІІІ. АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДЕЖТА В 

ОБЩИНА ТВЪРДИЦА 

Насърчаване икономическата активност и кариерно развитие на младите хора 

Поради  динамично развиващото се общество, настъпващите промени и засилващата се 

емиграция на млади хора в страната и чужбина, на преден план излизат дейностите, 

спомагащи те да се задържат  в България. Да завършат образованието си тук, както и да 

получат възможност за реализация след това. 

През 2019 година се запази тенденцията за изтичане на младите хора от общината. 

Повечето млади хора след като завършат средно образование отиват да учат, работят в 

големите градове на България или отиват в чужди държави привлечени от по-добро 
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заплащане и живот. Раждаемостта се запазва почти без промяна през последните 

няколко години.Малко по-висока е тя през 2018 година-на територията на общината са 

се родили 238 деца, за сравнение през 2015 са родени 211 деца.  

1.1. Достъп до образование. 

В общинските училища / 1 НУ, 2 ОУ и 2 СУ / през учебната 2019-2020 година са 

приети за обучение 1690 ученици - І-ХІІ клас. В учебните заведения са създадени 

необходимите условия за получаване на съвременно образование. В СУ „Н. Рилски“ са 

разкрити: една професионална паралелка с прием след 7 клас –Оператор в 

производството на облекло от текстил, която е приоритетна за пазара на труда, три 

профилирани паралелки с прием след 7 клас хуманитарни науки. При подготовката на 

плам-прием за следващата учебна година ръководството на училището направи 

предложение за разкриване на още една професионална паралелка „Производство на 

кулинарни изделия и напитки”. Община Твърдица подкрепи това предложение, тъй 

като на територията на общината няма професионално училище. Това предложение 

също е крачка в посока задържане на младите хора в града. В СУ „Г. Каравелов“ гр. 

Шивачево има разкрити седем профилирани паралелки, които отговарят на желанията 

на деца и родители-профил технологичен информационни технологии и профил 

хуманитарни науки. Други възможности за обучение на младите хора от общината са 

школи по изкуства, спортни клубове, както и програми за младежки обучения към 

Бюро по труда – Нова Загора. Училищата работят по проекти: „Подкрепа за успех” НП 

„Без свободен час “, Проект  „Нов шанс за успех“; НП ИКТ, „Комплексни мерки за 

социално-икономическа интеграция на уязвими групи от Община Твърдица”. 

            1.2. Заетост. 

306 са младежите на възраст от 14 до 19 години, които в момента се обучават в 

училищата. Млади хора до 29 години има заети в общинска администрация, в дирекция 

социално подпомагане, в училища и детски градини, в социален дом за мъже с 

умствени увреждания, във фирмите на територията на общината. Преминалите през 

Бюрото по труда младежи през 2019 г. са 348 новорегистрирани, брой лица започнали 

работа през 2019 година 260 лица, назначените по мерки и програми за заетост са 20 

лица, по схеми на оперативни програми 12 лица, трайно безработни лица-3.  

1.3. Доходи и жизнен стандарт. 

Младите хора с постоянен трудов договор  заети в образованието, в общинска 

администрация, в социалния дом и фирмите имат, сравнително добри доходи, 

осигуряващи им среден жизнен стандарт. Това се отнася и за малкото млади хора, 

които участват в семеен бизнес, свързан с дърводобив, търговия, ресторантьорство, 

земеделие и животновъдство. За останалите младежи пътищата за набавянето на 

доходи е различен: сезонна работа в чужбина, в други общини и области на страната, 

включване в трудова заетост чрез проекти на ОП „РЧР”, наемане на работа без трудов 

договор.  

1.4. Нагласи към предприемачество. Достъп до финансиране. 

На този етап основни източници на финансиране за насърчаване на 

икономическата активност и кариерно развитие на младежите, както и за квалификация 

и преквалификация остават националните и оперативни програми за заетост. 

            2. Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги 

През последните години значително се подобри системата за информираност на 

младите хора от селищата на общината. Във всяко едно от тях има добра интернет 

връзка, която се ползва както от частни лица, така и от училищата, детските градини, 

читалищата и кметствата. През годината бяха организирани няколко срещи на 

младежите от училищата с Младежкия дом гр. Сливен, с Областния информационен 

център, на които младите хора бяха запознати с възможностите на оперативните 
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програми до 2020 година с възможностите за заетост, за образователна и социална 

интеграция. 

 На работещите млади семейства се предоставя възможност децата им да бъдат 

приети в яслени групи и детски градини, да бъдат включени в целодневно обучение в 

училищата. За всички граждани без прекъсване на работния ден работят 

информационния център към общинска администрация, бюрото по труда, отдел 

„Социално подпомагане”. 

3. Насърчаване на здравословния начин на живот 

Усилията са насочени към повишаване нивото на информираност и придобити 

умения за здравословен начин на живот. С осъществяването на тази важна и нелека 

задача са ангажирани практикуващите лични лекари, медицинските специалисти 

завеждащи здравните кабинети в детските градини и училищата, здравните медиатори, 

медицинските работници от центъра за майчино и детско здраве, БМЧК към 

училищата. Продължиха информационните, обучителните и консултативни дейности 

на всички институции по опазване здравето и живота на хората от община Твърдица.  

4. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно 

положение. 

Социалното подпомагане на хората в неравностойно положение от общината, 

включително и на младите хора, се осъществява в съответствие с изискванията на 

Закона за социалното подпомагане, Правилника за неговото прилагане и Закона за 

семейните помощи за деца. Социалните работници от отдел „Социално подпомагане”, 

медицинските сестри към центъра за майчино и детско здраве, здравните медиатори 

чрез редовните домашни посещения в ромските квартали предоставят обучителни и 

консултативни услуги на бременните, родилките и майки с деца до 3-годишна възраст. 

Цели се намаляване на рисковете от усложнения по време на бременността, провежда 

се превантивна работа за свеждане до минимум на случаите за изоставяне на деца след 

раждането. Оказва се помощ на непълнолетните майки да придобият необходимите 

навици за отглеждане на новородените. През 2019 година общината подписа 

административен договор по интегрирана процедура на две оперативни програми 

Развитие на човешките ресурси и Наука и образование за интелигентен растеж-

Комплексни мерки за интеграция на уязвими групи в община Твърдица. Проектът се 

изпълнява в партньорство и е на стойност 702 319,65 лв. Основната цел на проекта е 

повишаване качеството на живот, социалното включване и намаляване на бедността, 

както и трайна интеграция на най-маргинализираните общности, вкл. ромите чрез 

реализация на комплексни мерки и прилагане на интегриран подход. Млади хора бяха 

включени в дейностите за активиране на неактивни лица, назначени бяха двама 

трудови медиатори, двама образователни медиатори, здравен медиатор все лица до 29 

години. В СУ „Н. Рилски” бяха сформирани 10 клуба насочени към спорт и изкуства, 

обезпечени с необходимите костюми, екипировка и спортни уреди, клуб по 

журналистика и дебати, две групи с менторска програма. Закупени бяха 80 комплекта 

учебници за ученици от средния курс, както и помагала, които да ги подпомогнат за 

успешно завършване на средно образование.Предстои изграждане на библиотека за 

книги и играчки за млади майки и техните деца. Библиотеките за играчки дават 

възможност на родителите да развиват своите родителски умения и да разберат ролята 

на играта в етапите на развитие на детето си. Тя също така предоставя възможност за 

изграждане на връзки в общността - както сред родителите, така и с хора, които 

предлагат услуги за семейства. 

Дейността на библиотеката за играчки се допълва от читателски клуб. В рамите на 

читателския клуб, веднъж на две седмици фасилитатор, организира двучасова сесия с 

група от 12-15 жени, с които заедно четат детски книги, преразказват ги, анализират ги 
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и ги свързват с реалния живот. За тези, които се справят добре има награди – детска 

книжка. Чрез груповите сесии, ромските жени се научават, че е необходимо да четат 

книжки на децата си още от ранна детска възраст и в същото време се засилва 

еманципацията им чрез участието в организирани групови мероприятия. 

През 2019 година 24 деца със СОП се обучават в детските градини и училищата и са на 

ресурсно подпомагане. Това им помага както за по-доброто включване в учебния 

процес, така и за интегрирането им с останалите ученици. 

5. Развитие на младежкото доброволчество 

В последните няколко години доброволчеството се свързва с 

благотворителността. Особено дейни в това отношение са учениците, участващи в 

младежките клубове на БМЧК в СУ „Н.Рилски”, СУ „Г.Каравелов” гр. Шивачево и ОУ 

„Н.Вапцаров” с. Бяла паланка, клубовете „Млади възрожденци“ и клубовете по проект 

„Подкрепа за успех“. През 2019 година те активно участваха заедно със своите 

родители в организираните акции- Българската Коледа, благотворителни концерти и 

базари в помощ на абитуриенти сираци и полусираци.  

6. Повишаване на гражданската активност на младите хора 

Може да се отбележи, че се повишава ангажираността на младежите, независимо 

от тяхната етническа принадлежност, в обществено-политическия живот на общината. 

Всяка година по традиция на 12.Х -Деня на българската община и младежкото 

самоуправление  учениците вземат местната власт в свои ръце. Увеличи се членството 

им в клубовете към политическите партии и тяхната готовност за участие в национални 

и местни избори.   

7. Развитие на младите хора в малките населени места 

Общинското ръководство е създало всичко необходимо младите хора от малките 

населени места да имат достъп до образование. В с. Сборище действа основно училище 

и целодневна градина, в с. Бяла паланка – училище и целодневна детска градина, като 

училището е средищно и защитено. В с. Оризари действа начално училище и 

целодневна детска градина. СУ „Г.Каравелов”, също средищно, предоставя възможност 

за придобиване на средно образование на учениците от с. Боров дол, с. Жълт бряг, с. 

Бяла паланка и с. Червенаково. В СУ „Н.Рилски” гр. Твърдица / средищно/ се обучават 

учениците от с. Оризари  след завършване на началния етап и учениците от кв. 

Козарево. За  пътуващи деца и ученици е осигурен транспорт. Всички ученици от 

средищните училища са на целодневно обучение, чрез което се организира тяхната 

подготовка и свободно време.  

Достъпът до информация се улеснява от наличието на добра интернет връзка. С 

компютри са оборудвани всички училища, детски градини и всички читалищата.  

За голяма част от ромските младежи, които по брой преобладават в малките 

населени места, основен източник на доходи са социалните помощи. Малка част от тях 

са включени в повременна заетост. Допълнителни средства придобиват от участие в 

кампаниите по прибиране на черешовата  реколта, събират билки и гъби, сезонно 

намират работа в други краища на страната или  в чужбина.  

Малко на брой млади хора има заети в съществуващите земеделски кооперации 

и горското стопанство. Финансовата подкрепа на селскостопанските производители и 

животновъди дава възможност за развитие на семеен бизнес, в който намират 

реализация и млади семейства.   

За изява на творческите способности на младите хора от малките селища 

способстват единствено, както през всичките години , читалищата.  

8. Развитие на междукултурния и международен диалог 

През 2019 година продължиха традиционните връзки между двете Твърдици – 

българската и молдовската. Общината и учениците от училищата се включиха в 



 6

благотворителна акция по събирането на средства за подпомагане на Болградската 

гимназия.  

9. Превенцията на престъпността сред младите хора 

Институциите на територията на община Твърдица, РУ на МВР, детска 

педагогическа стая, МКБППМН работят съвместно по превенцията на рисковото 

поведение и престъпността сред младите хора. През годината регистрираните 

противообществени прояви в детска педагогическа стая, преминали през прокуратурата 

и стигнали до МКБППМН –Твърдица са извършени в по-голямата си част от 

непълнолетни деца от ромски произход. Най-често те са свързани с дребни кражби. 

През отчетния период МКБППМН е образувала 15 възпитателни дела и е наложила 

възпитателни мерки на 10 деца.  

ІV. ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ НА ДЕЙСТВИЕ 

1. Насърчаване на икономическата активност и кариерно развитие на младите 

хора. 

2. Подобряване достъпа до информация и качествени услуги. 

3. Насърчаване на здравословния начин на живот. 

4. Превенция на социалното изключване на младите хора в неравностойно 

положение. 

5. Развитие на младежкото доброволчество. 

6. Повишаване на гражданската активност. 

7. Развитие на младите хора в малките населени места. 

8. Повишаване на ролята на младите хора в превенция на престъпността. 

V. ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЯ И ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН 

ЗА МЛАДЕЖТА: 

-  Изготвя се от мл. експерт образование от ОбА – Твърдица ежегоден отчет по 

изпълнение на Национална стратегия за младежта 2010 – 2020г.; 

- чл. 15 /4/ от Закона за младежта: „Ежегодно до 31 януари кметовете на общини 

предоставят на областните управители общинския годишен план за младежта за 

текущата година и отчет за изпълнението на дейностите, насочени към 

младежите на територията на общината за предходната година.“ 

VI.  ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ: 

-  Координация между училищата; ОбА; читалища 

-  Информация, предоставяна ежемесечно от Д „БТ“ – Нова Загора за Програми, 

насочени към младите хора; 

-  Доброволци от БЧК; МКБППМН; Читалища и други. 

VII. ПУБЛИЧНОСТ 

1. Чрез електронния сайт на общината. 

2. Чрез в. „Твърдишки глас”. 

 

Настоящият план е отворен и подлежи на допълване и промени през 
календарната година. 
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ГОДИШЕН ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА НА ОБЩИНА ТВЪРДИЦА 2020г. 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1: СЪЗДАВАНЕ НА БЛАГОПРИЯТНА И ПОДКРЕПЯЩА СРЕДА ЗА КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ И ПРОФЕСИОНАЛНА 

РЕАЛИЗАЦИЯ НА МЛАДИТЕ ХОРА В ОБЩИНАТА 

дата дейност цел участващи страни финансиране 

февруари 2020 г. Посещаемо и безопасно училище 

Обсъждане на причини за отпадане от училище, 

механизми и практически мерки за стимулиране 

на редовна посещаемост, мотивация за активно 

участие в учебния процес 

представители на училищни 

ръководства, членове на Обществени 

съвети, Училищни настоятелства, 

Дирекция "Социално подпомагане" 50 

март 2020 г. Младежка трудова борса 

Информиран избор за участие в пазара на труда 

в общината 

завършващи средните училища, фирми 

и учреждения, Дирекция "Бюро по 

труда 100 

май 2020 г. 

Среща на общинското ръководство 

със завършващите СУ 

Обсъждане възможности за последваща 

професионална реализация в общината 

завършващи СУ, Дирекция "Бюро по 

труда", бизнес, общински институции 100 

 декември 2020 г. 

Номинация "Работодател на 

годината" 

Обществена оценка и признание за 

работодатели, създали заетост за млади хора бизнес 200 

декември 2020 г. 

Номинация "Професионалист на 

годината" 

Обществена оценка и признание за млади 

специалисти с високи постижения в 

професионалната си област 

бизнес, държавни и обществени 

институции в общината 200 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2: СЪЗДАВАНЕ НА УСТОЙЧИВ МЕХАНИЗЪМ ЗА ОБЛЕКЧАВАНЕ БИТА, НАСЪРЧАВАНЕ РАЖДАЕМОСТТА, РЕШАВАНЕ 

НА СОЦИАЛНИ ПРОБЛЕМИ НА МЛАДИТЕ ХОРА В ОБЩИНАТА КАТО ПРЕДПОСТАВКА ЗА ЗАДЪРЖАНЕТО ИМ В ОБЩИНАТА 

дата дейност цел участващи страни финансиране 

март 2020г. Форум "Аз съм като всички" 

Обсъждане на политиките за приобщаващо 

образование и работа с деца в риск или деца с 

увреждания 

директори,психолози,  педагогически 

съветници, медиатори, специалисти 50 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3: НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН НАЧИН НА ЖИВОТ И ПРЕВЕНЦИЯ НА ОТРИЦАТЕЛНИТЕ ОБЩЕСТВЕНИ 

ЯВЛЕНИЯ И ПРОЯВИ СРЕД МЛАДИТЕ ХОРА 

дата дейност цел участващи страни финансиране 

 април 2020 г. Дискусия "Да назовем проблема" 

Обсъждане на мерките по превенция на 

наркомания, алкохолизъм, противообществени 

прояви 

Община, РУ н МВР, МКБППМН, 

училищни ръководства 150 
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септември- ноември 

2020 

"Предай нататък"- уоъркшоп в 

учебните заведения 

Реализиране на подхода "Връстници обучават 

връстници", разговор за ценностите, мечтите, 

идеалите на младите хора чрез неформални 

групи в учебните заведения с гостуващи техни 

връстници от друго учебно заведение МКБППМН, училищни ръководства 150 

01 декември 2020 г. 

Национална АНТИ-СПИН кампания 

по повод Световен ден за борба с 

ХИВ/СПИН 

Превенция на нездравословния начин на живот 

и рискови контакти, изграждане на 

съпричастност и активно отношение към 

проблема Община, МКБППМН 200 

03 декември 2020 г. 

Отбелязване на Международния ден 

на хората с увреждания 

Формиране на гражданска инициатива и 

съпричастност към хората с увреждания училищни ръководства 200 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 4: СЪЗДАВАНЕ НА ПРИВЛЕКАТЕЛНА И ДОСТЪПНА СРЕДА ЗА РАЗВИТИЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА В ОБЩИНАТА, 

РАЗШИРЯВАНЕ ВЪЗОЖНОСТИТЕ ЗА КУЛТУРНИ, СПОРТНИ ИЗЯВИ И ЛИЧНОСТНО РАЗВИТИЕ 

дата дейност цел участващи страни финансиране 

01 март 2020 г. 

Изработване на мартеници, които 

ще се подарят на детските заведения 

на Община Твърдица Запазване на традициите и бита на българина Община Твърдица; читалище 200 

01 април 2020 г. Световен ден на книгата  Изграждане на рецептивност чрез четене 

Община Твърдица; читалища; детски 

градини и училища 100 

22 април 2020 г. Отбелязване на „Часът на Земята 

 Възпитание в традиционните за българина 

ценности с акцент отношението към земята 

„Ние принадлежим на Земята, а не тя на нас.“ 

Община, МКБППМН, училища, 

доброволци 100 

09 май 2020 г. 

Отбелязване на 9 май – Ден на 

Европа /младежки инициативи/ 

 Съхраняване на идентичността като част от 

европейското семейство Община, учебни заведения 200 

24 май 2020 

Ден на Славянската писменост и 

култура 

Среща на кмета със зрелостниците и 

награждаване на отличните ученици Община, учебни заведения 200 

30 юни- 1 юли 2020 

„Синьо лято“ – откриване на 

лятната ваканция  

 Свободното време и ваканцията – продължение 

на учебния процес Община, спортни клубове,читалища 200 

12 октомври 2020 

Есенен спортно-развлекателен 

празник във връзка с празника на 

града 

Младите хора – настояще и бъдеще на град 

Твърдица Община, читалище , училища  

21 ноември 2020 г. 

Ден на християнското семейство и 

християнската младеж 

 Християнските ценности – подтик към 

вътрешно усъвършенстване Община,  Църковно настоятелство 100 
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01 октомври 2020 г. 

Популяризиране на европейската 

седмица на движението „Move 

week“ и включване на подходящи 

инициативи 

 Град и община на активно спортуващи деца и 

младежи Община, ски-клуб  „Чумерна“ 100 

01 декември 2020 г. 

Коледен базар „С любов и усмивка 

за Коледа“ Коледно настроение и творческо въображение Община, училища, граждани 300 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 5: СТИМУЛИРАНЕ ГРАЖДАНСКАТА АКТИВНОСТ И СЪПИЧАСТНОСТ НА МЛАДИТЕ ХОРА, КАКТО И УЧАСТИЕТО ИМ 

В МЕСТНОТО САМОУПРАВЛЕНИЕ 

дата дейност цел участващи страни финансиране 

Май-юни 2020 г. Да изчистим България за един ден 

Включване на младите хора в традиционната 

инициатива Младежи, община ,училища 200 

 

 

 


